



CASTROPOL

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Las ferias de San Roque

Nuestras ferias prosperan, lentamente en algunos detalles, en otros a satisfacción, y siempre la savia de la vida se manifiesta con mayor vigor en ellas. No nos disgusta esa lentitud progresiva; los desarrollos desordenados incluyen de ordinario el germen de una muerte próxima, es vida tráfuga, que diría un estilista decadente; únicamente lo que se ajusta a un desenvolvimiento normal, robusteciéndose a cada grado de crecimiento, se afianza y perdura.

Nosotros no debemos limitarnos en nuestro empeño a vivir al día, a salvar estos momentos acomodándonos a la frase *para mañana Dios dirá*. No; debemos hacer obra provechosa y estable, que sobreviva a las anomalías de hoy, y lejos de desaparecer al terminar éstas que prosiga y se mejore. Lo hemos dicho: es una vergüenza que no tengamos en el concejo un mercado acreedor a este nombre, donde proveernos de lo preciso, y sea menester sobrellevar constantemente la nota de deudores. Pues que la ocasión parece propicia, sepamos darnos cuenta y aprovechémosla.

Las últimas ferias fueron un aliento consolador, demostraron nuestras fuerzas y nos acusaron de desidia. El ganado vacuno que acudió a ellas, sobre todo en la última, era en general escogido, se diría que estaba allí lo mejor de cada establo. Sin embargo, las transacciones no fueron en número lo que el ganado demandaba. La causa, saltaba a la vista: faltaban com-

pradores. Hagamos correr la voz, realicemos propaganda intensa, que se sepa lejos que tenemos ferias y ferias de buen ganado y a este cebo acudirán los compradores.

El ganado que desaparece en un instante, en medio de ventajosas transacciones, es el de cerda; apenas llega, desfila inmediatamente para unos y otros puntos. Van acudiendo también otros artículos, como trigo, huevos y aves, que se despachan al momento. Pero allí se necesita más grano, más huevos y más aves; allí se pide manteca y no se halla, allí se buscan patatas y no se encuentran y allí son necesarias muchas cosas.

Concúrrase con ellas, y para estimular a los vendedores, para que tengan seguridad de vender su mercancía, abandonen sus casas los vecinos de la villa, júntense con ellos los de los demás pueblos y aldeas, acudan al campo de San Roque, y cuando en él los descubra el traficante se presentará ya con sus géneros. No hay comercio posible sin clientela.

DE LA HABANA

Las fiestas Eucarísticas, con motivo de celebrarse el día 16—San Cristóbal, patrono de la Habana—el cuarto centenario de la fundación de esta ciudad, fueron espléndidas.

Nada, absolutamente nada, dispusieron por su parte ni el Gobierno ni el Ayuntamiento, con amertarlo tanto el acontecimiento a conmemorar. Al contrario: con pretexto de que existía en esta capital un pequeño brote de viruelas, pero en realidad por pre-

sión sectaria si hemos de creer a quienes tal cosa aseguran, el Secretario de Gobernación prohibió la magna procesión Eucarística, que no se prohibió en New York ni en Londres—países protestantes—que había de cerrar con broche de oro, como suele decirse, la brillante serie de actos cívicos y religiosos que venían celebrándose durante toda la quincena primera del mes en los principales centros de la ciudad y en la sala de fiestas del convento de Belén, en los que se dieron a conocer trabajos importantes y beneficiosos para la sociedad y para la causa católica, ya por sacerdotes (entre otros, nuestro cura de Amago, D. Bonifacio), ya por talentosos seglares, ya por señoras y señoritas que, por cierto, pusieron a buena altura el pabellón de la cultura femenina en este país.

La apertura y clausura del Congreso, se celebraron en esta catedral y fueron solemnísimas. En el estrado (presbiterio), estaban el delegado apostólico, el Arzobispo de Santiago de Cuba y los Obispos de Camagüey, de Matanzas, de Pinar del Río y de la Habana. Entre el concurso, muy numeroso, se veían altas personalidades del Gobierno y de la Magistratura.

La semana anterior a la clausura del Congreso y término de las fiestas, hubo Misión en todas las parroquias de la ciudad, siendo la de la Caridad (antes la Salud o Guadalupe), la que llevó más gentío, atraído por el fervor del misionero que predicaba allí, el mejicano Padre Ruiz, quien en premio a sus virtudes acaba de ser nombrado y consagrado Obispo de Veracruz.

De esta Iglesia de la Caridad, es bien querido coadjutor hace años, nuestro paisano D. Rosendo Méndez, ahí de El Franco.

* * *

El general Montalvo, candidato, como Núñez, por fracción importante del partido conservador para la pretendida presidencia de la República, se retiró bruscamente de la palestra y marchó a los Estados Unidos. Se hacen, con esto, comentarios para todos los gustos. Al parecer todo tiende a facilitar el camino al general José Miguel Gómez, caudillo liberal que tendrá defectos, pero que tiene también popularidad inmensa desde Maisí a San Antonio.

Los españoles no podemos—o no debemos—manifestar opiniones políticas, pero podemos sentir simpatías por unos o por otros, y sintiéndolas por los liberales, no hacemos más que corresponder a las consideraciones que en todo tiempo merecieron a ese grupo nuestros hombres y nuestros intereses.

* * *

Hubo días pasados muy simpáticos homenajes de afecto y respeto para los restos mortales del excelso poeta mejicano Amado Nervo, en su tránsito por esta ciudad. Representaba a su patria en el Uruguay, donde falleció.

* * *

El edificio en proyecto para el Centro Asturiano sufrirá, al parecer, variación, pero no en el sentido que fuera de desear. Ahora ya no será de siete pisos sino de ocho, y la edificación en forma que permita, después, agregarle algunos más.

No hay que olvidar que en los días en que vivimos, no ya los hombres, sino las cosas, han de tender a elevar el vuelo. Y el edificio del Centro Asturiano probará a las generaciones futuras que vino a la vida en estos tiempos felices de la aviación.

Pero alguna economía reportará, sin embargo, el andarnos con edificio Babel. Hay que suponer que la figura de D. Pelayo lo corone, en cuyo caso sólo en pedestal habrá que gastar. En la figura ¿para qué? El edificio se entrará en el propio cielo, y con un recadito por telegrafía sin hilos (que no tardaremos en tener), en los días de gran fiesta, el buen rey de los astures se subirá al *poleiro*, y así en persona, coronará la obra de sus hijos en la Habana.

* * *

Para dar cuenta D. Antonio S. de Bustamante, de su gestión en las Conferencias de la Paz representando a Cuba, se celebró recientemente sesión solemnísimas en el Senado, a la que concurren el presidente de la república, los Secretarios todos, el Cuerpo diplomático y cuanto de notable alberga la ciudad. El doctor Bustamante, orador notable y hombre de gran talento, quedó a la altura de su fama.

En estos días se le obsequia con un gran banquete y se observa por las listas de adhesión que se prescindió de ideas políticas, lo que dará al homenaje un carácter casi nacional.

* * *

En Cuba, país estupendamente productor de azúcar, estamos pagando a precios exorbitantes lo que necesitamos para el consumo.

Claro que a hacendados y comerciantes les conviene más venderlo para el extranjero, pero ¿no es problema de Gobierno el obligar a que en primer lugar se reserve el azúcar indispensable para el consumo local?

Y apropósito. Colonos y hacendados, con entusiasmo y cohesión poco comunes entre nosotros, constituyeron recientemente, después de propaganda activa por todo el país, asociación poderosa para defender sus intereses contra más poderosas asociaciones de los Estados Unidos que, como si estuviéramos aún en tiempos de guerra, quieren, en alguna forma, seguir *controlando* el azúcar de Cuba, pretendiendo, en primer término que aquel Gobierno obligue a nuestros productores a aceptar la fijación de un precio que limite sus ganancias.... en beneficio de ellos.

En los Estados Unidos hay respeto a un fuerte movimiento de opinión, y tan fuerte y vivo fué el que se manifestó aquí ante el temor de que se fijara precio al azúcar, que tal vez se haya evitado que venga sobre nosotros la preparada maza.

* * *

De paso para Lima, a donde va con soberbia contrata, tenemos estos días por aquí, con su cuadrilla, al famoso «Gallito»; al torero estupendo que con Gao-na y Belmonte comparte los aplausos y la idolatría de la afición española.

La enorme influencia que la vecindad de los Estados Unidos ejerce en todas las cosas de esta tierra cubana, no logra hacernos olvidar a la generalidad de españoles y criollos las corridas de toros, y la presencia aquí de «Gallito» estos días, nos hace sentir la nostalgia de la fiesta españolísima y envidiar a la ciudad de los virreyes, de Santa Rosa y de las ricas naranjas que va a ser testigo de las faenas emocionantes del valiente sevillano.

En las últimas regatas efectuadas en Varadero (Cárdenas), los remeros del Centro de Dependientes se ganaron la copa «Cuba», que desde el año anterior lucía en las vitrinas del «Vedado Tennis Club.»

Para celebrar la hazaña, la Directiva del Centro organizó un banquete que tuvo lugar el domingo 9 del corriente en los jardines de «La Tropical», al que fueron invitados los presidentes de los demás clubs de la capital.

Con motivo del Centenario, publicó el «Diario de la Marina» un número de gran sabor local, con plétora de antecedentes históricos respecto de la ciudad y con retratos de gobernantes que cuanto más tiempo pase, con más veneración deben ser recordados.

Durante este mes de Noviembre vimos en la capital en viaje de compras, a D. Antonio San Julián, ahí de La Caridad, establecido y por cierto muy estimado, en la ciudad de Santa Clara, en comercio de telas titulado «La Buena Nueva». Sabemos también que lleva unas semanas en el Sanatorio «La Covadonga», D. Saturnino Alvarez, de Boal, con establecimiento y colonias de caña en el pueblo de Manacas.

No tenemos el gusto de conocerle. Nos dicen que se ve muy visitado por los boalenses y que con frecuencia va por allí nuestro D. Vicente Oriente.

Entre los pocos que salieron para España recientemente está D. Benjamín Sánchez Santa Eulalia, de Boal, y se cuenta entre los que llegaron al respetable D. Jovino L. Villar, ahí de Taramundi, deudo del querido «Pepe de Mingo». El Sr. Villar es el decano de los profesores del Centro de Dependientes y persona sumamente estimada aquí.

M. A.

Habana, Noviembre 18 de 1919.

FERIAS

Junto con las de ganado de de cerda, que se celebran todos los miércoles en el campo de SAN ROQUE de esta villa, se celebran también ferias de ganado vacuno los segundos y últimos miércoles de cada mes.

Se anuncia a vendedores y compradores.

«LOS AEDAS DEL EO»

TEATRO Y CONCIERTO

Si la función que «Los Aedas del Eo» pusieron en La Vega obtuvo éxito, no lo obtuvo menor en Castropol. Empezó a las cuatro y media de la tarde del domingo, como se había anunciado.

Hemos advertido que sucedieron tres cosas extraordinarias: el público, rompiendo con antipática e inveteradas costumbres, fué puntual, que entró todo de una vez, y que era en su mayoría de las más distinguidas familias, lo que pudo halagar a los Aedas, que todo ello era indicio de que nuestro público iba al teatro de muy buen grado.

Como en la Vega, apenas hubo público general. No obstante no quedó una butaca vacía.

Los Aedas tocaron con mucho gusto y afinación hermosas obras. En «Seis retratos, tres pesetas», cosecharon muchos aplausos, tanto los actores de Galicia como los de Asturias.

El monólogo «El laurel de los Aedas», escrito ex-profeso para ellos por su presidente Sr. G. Arias, fué aplaudidísimo por el numeroso público que reclamó la presencia del autor en escena.

Es un hecho, pues, el triunfo de los Aedas, al cual ha contribuido mucho el digno presidente del Casino-Teatro, D. Ricardo López, cediendo desinteresadamente locales para ensayos y representaciones, por lo que nuestra agrupación le está reconocidísima.

No dejaremos en el tintero que el día del debut en Castropol, la presidenta, Srta. Crisanta de la Torre, como de costumbre, obsequió a los Aedas espléndidamente.

Los Aedas quedaron honradísimos y satisfechos.

M.

DEL PARTIDO

TAPIA

LA FIESTA DE SAN BLAS

Con inusitada brillantez cual no se recuerda hace muchos años, se celebró en esta villa el día 3 del corriente, la festividad de San Blas, contribuyendo a dar realce a todos los festejos la esplendidez del día, que fué verdaderamente primaveral.

Dieron principio los festejos el día 2 a las doce, con un repique general de campanas, al mismo tiempo que eran lanzados al espacio numerosos palenques de gran tamaño. A las nueve de la noche del mismo día se verificó en el campo de San Blas una gran verbena a la veneciana, la cual fué amenizada por la banda de música y se vió concurridísima hasta altas horas de la noche, manifestando con esto los tapiegos, que no hay *xelada* que los *pape*.

El día 8, al despuntar el alba, se hicieron numerosos disparos de potentes morteros, anunciando así de este modo, a los pueblos limítrofes que había llegado el día de honrar a Blas, inclito abogado de la garganta.

A las diez se celebró en la capilla donde se venera el santo, gran misa solemne, y a continuación salió la procesión que resultó brillantísima y recorrió el itinerario de costumbre. A partir de este instante, las calles de Tapia se vieron animadísimas con el ir y venir de los romeros que de todos los pueblos comarcanos se dirigían al santuario y después de solazarse con los festejos que les brindaba el programa.

Por la tarde y a eso de las cuatro, se organizó en el llamado campo de San Blas un brillantísimo paseo en el que pudimos ver a numerosas y distinguidas personas de Vegadeo, Castropol, Figueras, Caridad, Viavelez y de esta villa y su concejo. Este acto, como todos los demás fué matizado por la banda, que ejecutó lo mejor de su repertorio y dió lugar a que el elemento joven se entregara durante toda la tarde a Terpsícore.

A las nueve de la noche se verificó uno de los números más salientes entre los festejos anunciados. Nos referimos a la función teatral. Esta dió principio a la hora ya señalada con el teatro lleno de bote en bote, y según rezaba el cartel que fué como sigue.

- 1.º El diálogo «Los melones».
- 2.º La quisicosa «Ky Yey Kyma».
- 3.º El vals «De España son las hermosas».
- 4.º La fábula «La filosofía del vino».
- 5.º La balada gallega «Meus amores».
- 6.º Coro de repatriados de «Gigantes y Cabezudos».

El desempeño que todas estas obras obtuvieron fué acertadísima, sobresaliendo los señores D. Eugenio Lebreo (hijo), D. Guillermo Méndez, D. Etelvino Méndez y D. Amalio Pérez. Este último, hizo en Ky Yey Kyma un chino lavandero y planchador, que ni arrancado de Pekín resultaba... más chino.

De la parte musical estuvo encargada la señorita Angelita Méndez, quien no sólo se manifestó una consumada pianista, sino que cumplió su cometido a las mil maravillas, y más si se tiene en cuenta que se hizo cargo de la dirección musical, pocas horas antes de la señalada para la función.

El público, que como decimos en otro lugar, llenaba el teatro, premió con sus aplausos la labor de la Srta. Méndez, como así mismo la de los señores más arriba citados, viéndose el Sr. Pérez, y Méndez (E.) obligados a repetir algunos números musicales.

Terminada la función la juventud organizó un animado baile, que duró hasta las cuatro de la madrugada, hora en que abandonaron el local los últimos bailarines para entregarse a Morfeo.

Pepe de Mingo

Falleció en esta villa la semana pasada el vecino D. Amalio García.

Descanse en paz y reciban su esposa y demás deudos, nuestro pésame.

BOAL

En el vapor «Alfonso XIII» embarcó para la Habana nuestro amigo D. Ramón Fuertes Rodríguez. Le deseamos un viaje muy feliz.

Salió para Coruña, acompañado de su familia, nuestro amigo D. José González Martínez. Lleva el propósito de embarcar en aquel puerto para Cuba. Un viaje muy feliz les deseamos y mucha prosperidad en los negocios.

Se reunió el domingo, día primero del corriente, la Junta Municipal del Censo para la proclamación de candidatos, siendo proclamados concejales por el artículo 29 cinco reformistas y tres conservadores.

Dió a luz con toda felicidad una robusta niña D.ª Soledad Mon, esposa de D. Francisco G. Siñeriz. Tanto la mamá como la niña siguen sin novedad.

Rodeada del cariño de sus hijos, falleció en su casa de esta villa D.ª Inocencia Infanzón, viuda de Castrillón. Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, demostrado por la inmensa concurrencia que acompañó el cadáver hasta su última morada, testimoniando con eso el aprecio y el cariño que se le tenía a la finada.

A sus afligidos hijos y demás familiares, damos el más sentido pésame, particularmente a su hijo Pepe, nuestro amigo.

Salió para Oviedo la Srta. Carmen García Siñeriz. Deseamos que su permanencia en la ciudad de Fruela le sea muy agradable.

Nuevamente tenemos que agradecer a nuestro representante en Cortes otras mejoras conseguidas para este concejo. Debido a sus gestiones han sido concedidas dos carterías: una para Doiras y otra para Sarceda.

El Corresponsal.

DE LA DECENA

En Montevideo, donde se hallaba establecido y en cuyo punto contaba con muchas simpatías, dejó de existir D. Eduardo Vega Díaz, hermano de nuestro querido amigo D. Teodoro Vega.

Era un entusiasta de su pueblo natal, Vegadeo, por lo que su muerte causó allí verdadero sentimiento.

Reciban su esposa, hijos, padres y hermanos, la sincera expresión de nuestro dolor.

Después de pasar unos días en su casa de San Juan de Moldes, Castropol, salió para Ferrol, acompañado de su esposa, nuestro querido amigo D. Marcelino Menéndez, capitán del pailebot «Nieves», anclado en aquel puerto.

Según tarjeta que tenemos a la vista, en Coruña contrajo matrimonio nuestro querido amigo el ilustrado maestro de instrucción primaria D. Francisco Javier Anta Scoane, con la Srta. Amparo Sánchez Abelenda.

El Sr. Anta es competentísimo profesor de las Escuelas Labaca de aquella población.

Deseamos a los recién casados todo género de venturas en su nuevo estado.